

ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Фехтование — спорт рыцарский

В составе российской сборной она побеждала на Всемирной универсиаде, становилась чемпионкой Европы в командном турнире, серебряным призером чемпионата мира, много раз выигрывала этапы Кубка планеты, принимала участие в пекинской Олимпиаде. И всё же самая яркая победа — это золото чемпионата мира 2009 года. Знакомьтесь: Любовь Шутова, воспитанница фехтовального клуба «Виктория», что в новосибирском Академгородке, единственная россиянка, ставшая чемпионом мира по шпаге.

— Фехтованием я занялась с 12 лет благодаря Сергею Владимировичу Довгошею — другу нашей семьи, моему первому и единственному тренеру. Я была подвижным, энергичным ребенком, и Сергей Владимирович предложил родителям отдать меня на шпажное фехтование — новый в то время вид спорта. В «Виктории» мне понравилось всё — сам клуб, атмосфера, царящая в нем, сотрудники, дети. Я привела с собой подружку, которая, правда, быстро бросила занятия, а я осталась — первые победы, поездки по городам и странам, всё это затягивало. Сейчас это стало любимой работой, частью жизни.

— Люба, чемпионат мира в женской шпаге у нас еще никто не выигрывал. Скажите, каково это — быть единственным чемпионом мира в стране?

— Приятно, конечно. Но в тот момент, когда финальный поединок закончился, и ко мне подбежали люди, стали говорить, что я победила, войду в историю и т.д., я этого не почувствовала, а сейчас уже все успокоилось. Перед этим я выиграла подряд этап Кубка России, международный турнир серии «Гран-при» во Франции, чемпионат России. И вот чемпионат мира в Турции. Я провела шесть боев на одном дыхании, четыре из них выиграла на приоритете в дополнительное время, и все с разницей в один укол — удача сопутствовала мне на протяжении всего турнира.

— А как удается совмещать учебу и спорт, вы ведь получаете второе высшее образование?

— Сейчас тяжело, я вышла замуж и нахожусь в декретном отпуске. Но попробую как можно быстрее восстановиться после родов. Так же я планирую выступить в сентябре на чемпионате России. В прошлом году, например, у меня все удачно сложилось: и личная жизнь, и выступления, и учеба.

— Не было желания в свое время бросить

фехтование и заняться чем-нибудь другим?

— Я пыталась заниматься танцами и художественной гимнастикой, но увлечь меня смогло только фехтование. Например, на гимнастике нас в первый же день поставили к шведской стенке, заставили садиться на шпагат, а я в то время не была настолько гибкой, да и боль плохо переношу, так что это точно было не моё.

— Меня очень трудно чем-то полностью занять, я часто останавливаюсь на полпути, а потом тяжело бывает довести дело до ума. А вот с фехтованием всё оказалось по-другому. В тот момент, когда еще можно было все это бросить, что-то меня останавливало, увлекло, подталкивало вперед. Наверное, это судьба.

— Тяжело приходится женщине в спорте?

— Тяжело всем, и мужчинам, и женщинам. Спорту уделяешь массу времени, постоянно едешь на тренировочные сборы, соревнования, дома почти не бываешь. Особенно нелегко детям. Вдали от родителей, близких, приходится жертвовать многим, в том числе и учебой (спасибо учителям, которые всегда шли мне навстречу).

У меня, например, много друзей, которые дальше Новосибирска не бывали. Им, конечно, хотелось бы попутешествовать, мир посмотреть, но, к сожалению, такой возможности нет. Думаю, в этом плане нам, спортсменам, многое завидуют. Ну что тут сказать? Хорошо за границу ездить в отпуск, когда много свободного времени, можно и отдохнуть, и страну посмотреть. А когда приезжаешь в страну, например, на четыре дня, три из которых проводишь с утра до вечера в зале и просто не успеваешь никуда сходить, ничего, кроме аэропорта, не видишь — непонятно, чему тут завидовать. Но зато у нас есть любимая работа, ради которой можно пойти на любые жертвы.

— Что во всем этом самое интересное, захватывающее?

— В жизни мы — одни, надеваем маску — становимся другими. Без масок — друзья, в масках — соперники. Вот это, наверное, и интересно. Чувство соперничества, жажда победы.

— Когда читаешь о спорте, понимаешь, что в нем, в принципе, мало рыцарства, главное — победить. А как дело обстоит в фехтовании?

— Фехтование — благородный вид спорта. Раньше на дуэлях мужчины отстаивали свою честь, честь дамы, и этот рыцарский дух, безусловно, остался.

Конечно, все люди разные, даже судейство не всегда бывает честным. Противник может не сознаться, что был укол в пол, а не в ногу, судья этого не замечает, а укол может быть решающим для поединка. Благородный человек должен сознаться.

Но у нас такого не бывает, все ребята дружные, ведь соревнования проходят не только личные, но и командные, и если команда не сплоченная, результатов не будет. Один за всех и все за одного!

— Говорят, что спорт формирует личность. Какие качества появились у вас благодаря фехтованию?

— Добиваться желаемого результата (в том, что мне по-настоящему нравится), способность спокойно и взвешенно воспринимать любые ситуации.

— Есть ли у вас, Люба, какое-нибудь увлечение, помимо спорта?

— На сборах я занимаюсь вышиванием, вязанием. У нас многие девочки вяжут, это успокаивает и спасает от скуки, особенно когда ты в комнате одна. Недавно мужу варежки связала.

А еще люблю готовить! Появилось много свободного времени, и я с удовольствием



занимаюсь домом, кухней. Научилась готовить множество блюд.

— Вы романтичный человек?

— Думаю, да. Люблю делать приятное другим. Например, я не столько люблю получать подарки, сколько дарить. И долго их выбираю.

— Чем планируете заниматься после завершения карьеры? Наверное, станете тренером?

— Не знаю, кем бы я хотела стать. Сначала хотелось бы заняться семьей, а потом уже думать. Тренером быть нелегко, это очень серьезная организационная и педагогическая работа. И далеко не всегда из хорошего спортсмена получается настоящий тренер. Огромное спасибо нашим тренерам, ведь они отдали нам столько времени и сил! В общем, особых планов пока нет, время покажет.

Елизавета Садикова, специально для «НС»

Доклад на тему:

Непознаваемый феномен «Женщина»

Подобно пространству и времени, феномен Женщина относится к вечным категориям, и во все времена является центром притяжения детей, мужчин, поэтов и ученых. Проблема познания Женщины является краеугольным камнем в фундаменте цивилизаций.

В принципе, все женщины одинаковы, если не иметь в виду их внешности, характеры, потребности, здоровье, а также еще тысячи и одну мелочь. Конкретные особи отличаются по весу, цвету, темпераменту и «другим частям тела». Но при всем разнообразии бесспорным остается то, что:

— Женщина всегда красива (если она сама так считает), независимо от расовых отличий, возраста, характера и забот;

— Женщина всегда интересна, поэтому дальновидная часть ученых, а также все поэты преданы одной теме — теме любви и ее последствиям;

— Женщина добра и отзывчива, а посему беззащитно эксплуатируется обществом (мужья с готовностью обеспечивают ей «отдых по хозяйству»);

— Женщина мудра, а посему всегда права (считается, что женщины мудры от рождения, а мужчины за счет опыта, в т.ч. книжного);

— Женщина опорно надежна, и поэтому на ней висят дети, мужчины, жизненно важные заботы и ответственные решения.

Народная мудрость гласит, что большинство жизненных неурядиц от сравнения (как болезни от нервов). И все-таки женщин всегда сравнивают с чем угодно и называют:

— чайками (парящими над жизненным океаном и улетающими вдаль);

— пчелками (которые не только с медом);

— змейками (опасными и скользкими куда надо);

— кисками и рыбками (мягкими и ускользающими);

— душками (не имеется в виду косметика);

— розами (не без шипов);

— драгоценностями (с блеском, весом и расточительностью);

— видениями (мимолетными, иногда галлюцинаторными);

— песнями (берущими за душу), а также множеством других как привлекательных, так и двусмысленных понятий, в т.ч. грубо технических (типа пила, гиря, крест, компас) или представителей животного мира (типа коза, змея гремучая, ломотовая лошадь и т.п.).

Странностью феномена является то, что чем шире область сравнения, тем больше возникает трудностей его научного описания. Вероятно, поэтому создается особый словарь: красивая, нежная, добрая, милая, заботливая, обаятельная, лукавая, желанная, внимательная, мудрая, страстная, преданная, надежная, прелестная, но также ветреная, недоступная, чужая, сварливая, каменная, ревнивая, холодная, капризная, подколодная и пр. И все эти определения могут относиться к одному и тому же явлению. Отсюда вывод: познать явление невозможно, хотя стремление сделать это поощряется всеми женщинами.

Опыт поколений подсказывает,

что потаенное желание женщины — всегда быть обожаемой и красиво завлекаемой, но при этом — слегка недосягаемой. А нужна ли нам другая женщина? Предварительный опрос выявил разнообразие мнений при несомненном единодушии — женщина необходима («без женщин жить нельзя, конечно, нет!»). Очень определенное отношение вытекает к категории чужих фемин. И это отношение выражено словами популярной песни: «Ах, какая женщина! Какая женщина! Мне б такую!».

Заканчивая доклад, позвольте сказать, что 8-е марта — день мужской солидарности, когда женщины единодушно одобряют мужское стремление быть мужчинами — галантными, щедрыми и способными на подвиги. Признаться в любви к женщинам 8 марта — это почти дурной тон. Это необходимо делать каждый день и по возможности в категорической форме.

Благодарю всех за внимание и вместе с поздравлением прекрасной, сильной слабостью, как НЛО таинственной, мужественной и мудрой половины человечества предлагаю старый тост (почти от Виталия Мاستихина):

За тех, чей лик ласкает взор,
Их щебетания узор,
За их улыбки в этот вечер,
За тех, кто так волнует кровь,
За их вниманье и любовь,
За их успехи без кручин,
За женщин и за их мужчин.

Б.М. Чиков, ИГМ СО РАН

Роснаука подвела итоги работы за 2009 год

Двадцать пятого февраля 2010 г. в Роснауке под председательством руководителя Федерального агентства по науке и инновациям С.Н. Мазуренко состоялось ежегодное совещание «Об итогах работы Роснауки в 2009 году и задачах на 2010 год». В работе совещания принял участие Министр образования и науки РФ А.А. Фурсенко.

В совещании приняли также участие представители Администрации Президента Российской Федерации, аппарата Правительства Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, а также директора подведомственных Роснауке организаций.

Открывая совещание, С.А. Мазуренко отметил, что на сегодняшний день основным механизмом реализации политики государства в научно-технической сфере являются федеральные целевые программы. В настоящее время Роснаука выступает в роли государственного заказчика по 13 Федеральным целевым программам. С.Н. Мазуренко подчеркнул, что, «несмотря на секвестрование бюджета, мы все равно должны не снижать темпов и достигать тех целевых показателей и индикаторов, которые заложены в программных документах федеральных целевых программ».

За прошедший год были выполнены практически все базовые индикаторы ФЦП. Увеличен объем дополнительного производства новой и усовершенствованной высокотехнологичной продукции за счет коммерциализации созданных передовых технологий, привлечены внебюджетные средства к реализации проектов, разработаны и внедрены конкурентоспособные

технологии, к выполнению исследований и разработок привлечены молодые специалисты и др. В частности, в качестве планового индикатора ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007—2012 годы» было заложено производство наукоемкой продукции в объеме 13 млрд рублей. За 2009 год удалось достичь производства наукоемкой продукции в объеме 18,9 млрд рублей. Таким образом, подтвердился прогноз, звучавший на совещании по подведению итогов работы Роснауки в 2008 году: даже в сложных экономических условиях 2009 года производство, основанное на уникальных инновационных разработках, должно не только не сократиться, но, наоборот, расширится.

В ходе совещания руководителем Роснауки С.Н. Мазуренко и председателем совета РГНФ Ю.Л. Воронниковым было подписано Соглашение о сотрудничестве Федерального агентства по науке и инновациям и Российского гуманитарного научного фонда. Это Соглашение стало очередным шагом по формированию системы координации научно-исследовательской работы в Российской Федерации, созданию общей базы научных разработок как одного из элементов инновационной экономики. Ранее для развития сквозной цепочки исследований и создания малых инновационных предприятий уже были подписаны Роснаукой такие соглашения с РФФИ и Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере.

Пресс-служба Федерального агентства по науке и инновациям

Наука в Сибири
УЧРЕДИТЕЛЬ — СО РАН
Редактор Ю. ПЛОТНИКОВ

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ «НС» В НОВОСИБИРСКЕ!
Любые номера газеты «НС» можно приобрести или получить по подписке в холле первого этажа УД СО РАН с 9.00 до 18.00 в рабочие дни (Академгородок, Морской проспект, 2)

Адрес редакции: Россия, 630090, Новосибирск, Морской проспект, 2.
Тел/факс: 330-81-58; тел: 330-09-03, 330-15-59.
Корпункты: Иркутск 51-35-26
Томск 49-22-76 Красноярск 90-79-39
Стоимость рекламы: 50 руб. за кв. см

Отпечатано в типографии **ОАО «Советская Сибирь»**, г. Новосибирск, ул. Н.-Данченко, 104. Подписано к печати 03.03.2010 г. Объем 3 п.л. Тираж 1500. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Рег. № 484 в Мининформпечати России
Подписной инд. 53012 в каталоге «Пресса России»
Подписка 2010, 1-е полугодие, том 1, стр. 147
E-mail: presse@sbras.nsc.ru
© «Наука в Сибири», 2010 г.